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Vizită productivă la SEBN MD 
O delegație a UTM, condusă de către 
Dinu ȚURCANU, prorector informa-
tizare, relația cu mediul socio-econo-
mic, imagine și comunicare, a efectuat 
o vizită la reprezentanța din Orhei a 
Companiei nipono-germane „Sumi-
tomo Electric Bordnetze SE” (SEBN), 
cu care, acum două luni, a încheiat 
un acord de colaborare. Vizita se în-
scrie în contextul acestui  parteneriat, 
având ca scop promovarea imaginii 
companiei în cadrul UTM.

Fiind o întreprindere care activează în 
industria automotive, cu un portofo-
liu de producție ce include sisteme de 
cablaje, componente electrice și elec-
tronice pentru automobile, SEBN MD 
reprezintă, de fapt, o ușă larg deschisă 
pentru discipolii UTM – atât pentru cei 
care studiază construcția de mașini, in-
gineria electrică, IT, cât și de la multe 
alte profi luri conexe, domeniul auto-
motive fi ind unul foarte vast și tehnolo-
gizat. Tocmai de aceea în componența 
delegației UTM au intrat specialiști 
care au tangențe cu profi lul companiei: 
Mircea BERNIC, prorector cercetare și 
doctorat; Radu MELNIC, director CE-
GHID; Natalia ȘESTENCO, CEGHID; 
Victor CEBAN, șef departament, FI-
MIT; Demian UȘANLÎ și Marin GUȚU, 
șefi  program, FIMIT; Ilie NUCĂ și Ion 
STRATAN, șefi  departament , FEIE.

Întâmpinați de către directorul gene-
ral Igor CORMAN, cel care în decem-
brie 2015, la înregistrarea SE Bordnet-
ze SRL, se declara singurul angajat al 
acesteia, reprezentanții UTM au fost 
bucuroși să afl e, de la Marius CAȚ, 
team leader PHR – coordonatorul sub-
diviziunii recrutare, că la ora actuală 
numărul angajaților este de peste o 
mie. Iar Sergiu GOGU, manager PHR – 
resurse umane, a declarat cu mândrie 
că, în timp, se preconizează extinderea 
contingentului până la 2500.

A urmat și o excursie în zona de pro-
ducere a fabricii, în compania dlor Ma-
rius CAȚ și a șefului Departamentului 
Producție, Sergiu MÂRZA. După care 
s-au purtat discuții constructive cu 
Sergiu PÂSLARU, group leader, Depar-
tamentul Inginerie; Ivan CAPCELEA, 
team leader Departamentul Calitate; 
Iulian RUSNAC, manager, Departa-
mentul Logistică.

Întreprinderea se întinde pe o 
suprafață de 27 000 metri pătrați. 

Chiar dacă s-a început de la zero, cu 
implicarea angajaților, a capitalu-
lui japonez și tehnologiei germane, 
compania se dezvoltă armonios, ast-
fel că și impresiile au fost pe măsură. 
Delegații UTM s-au convins „pe viu”: 
atragerea acestui investitor profita-
bil, care a oferit Orheiului un plus de 
imagine, va contribui semnificativ și 
la valorificarea pieței muncii și eco-
nomiei naționale și, negreșit, va ofe-
ri în continuare oportunități pentru 
atragerea de noi investiții și apariția 

unor noi industrii.

Gigantul Sumitomo Electric Bordnet-
ze (SEBN) este un producător global în 
domeniul industriei automotive, cu 33 
de mii de angajați în 15 țări. SEBN este 
membru al grupului japonez Sumitomo 
Electric Industries, care are o istorie de 
peste 400 de ani, cu aproape 400 de fi -
liale în toată lumea. Clienții Sumitomo 
Electric Bordnetze reprezintă, în mod 
special, mărcile Volkswagen, Audi, Seat, 
Skoda, Bugatti, Porsche.

FCGC solicitată de 
„Aliana Team” din Galați
Studenții FCGC, a. II-IV, programul 
de studii „Inginerie geodezică și ca-
dastru/geodezie, topografi e și car-
tografi e”, FCGC au fost încântați să 
întrețină o discuție constructivă cu 
reprezentanții administrației compa-
niei „Aliana Team” din Galați, Româ-
nia.

Managerii de la „Aliana Team”, Nico-
lae Viorel TRIF și Fănel Marian BON-
CIU, le-au vorbit despre posibilitățile 
de a participa la stagii de practică în 
România, dar și despre posibilitățile de 
angajare a tinerilor absolvenți din Re-

publica Moldova. Cu atât mai mult cu 
cât în domeniul geodeziei, cadastrului, 
fotogrammetriei angajatorii oferă sa-
larii atractive.

Conf. univ., dr. Livia NISTOR-LO-
PATENCO, decanul Facultății 
Construcții, Geodezie și Cadastru, 
spune că, în ultima perioadă, tot mai 
des reprezentanții mediului social eco-
nomic din Moldova și din alte țări se 
adresează la facultate în vederea anga-
jării tinerilor specialiști imediat după 
fi nalizarea studiilor universitare. Cali-
tatea contează!

Studenții a. III-IV, programele studii 
„Geodezie, topografi e și cartografi e”, 
„Evaluarea Imobilului” și „Drept pa-
trimonial”, Facultatea Construcții, 
Geodezie și Cadastru, au audiat pre-
legerea „Cadastrul din RM, anii 2019-
2023”, ținută de Angela MATCOV, șef 
Departament Cadastru, Agenția Ser-
vicii Publice.

Însoțită de colegul său, Vitalie AN-
TOCIUC,  Angela MATCOV a asigurat 
studenții din anul absolvent că, odată 
cu fi nalizarea studiilor de licență, vor 

putea fi  angajați în  cadrul companiilor 
private și de stat din domeniului ca-
dastrului, care la ora actuală duc lipsă 
de circa 120 de specialiști. Oaspeții au 
expus perspective frumoase și pentru 
următorii 5 ani: absolvenții progra-
melor de studii respective vor putea 
fi  angajați să execute lucrări de înre-
gistrare primară masivă a bunurilor 
imobile, lucrări de evaluare a bunu-
rilor imobile dar și de actualizare a 
legislației cadastrale pentru juriștii 
– domenii în care sunt solicitați în 
special absolvenți ai UTM. 

Perspective frumoase se deschid și 
pentru studenții de la anul III, care au 
fost asigurați cu o gamă largă de sta-
gii de practică de specialitate în cadrul 
Departamentului Cadastru, Serviciilor 
teritoriale cadastrale, Agenției Servicii 
Publice.

Totodată, dna Angela MATCOV a 
promis că va susține plenar efortul  
administrației FCGC în dezvoltarea 
laboratoarelor de specialitate cu echi-
pamente topo-geodezice.

Susținem agricultura 
ecologică
Cercetătorii prof. univ., dr. hab. 
Svetlana ALBU, șef Departament Ingi-
nerie, Management și Evaluarea Imo-
bilului, FCGC, în coautorat cu maste-
randa Ana Cezara ALBU și conf., dr. 
hab. Vladimir TODIRAȘ, director-
adjunct al Institutului de Genetică, 
Fiziologie și Protecție a Plantelor, au 
prezentat raportul științifi c „Evalua-
rea efi cienței economice a măsurilor 
de protecție a plantelor în condițiile 
unor factori imprevizibili” în cadrul 
Conferinței ştiinţifi ce internaţionale 
„Protecția plantelor în agricultura 
convențională și ecologică”.

În baza dezvoltării fenologice a plan-
telor, datelor privind răspândirea în 
spațiu a organismelor dăunătoare și a 
soft-urilor „BioClass” și „OptimClass”, 
autorii și-au propus să perfecționeze 
indicatorii de măsurare a efi cienței 
economice a activităților de protecție 
a plantelor. Au identifi cat problema; au 
stabilit criteriile și parametrii de eva-
luare (recolta la hectar, calitatea recol-
tei, utilizarea pesticidelor și mijloace-
lor de protecție biologică, cheltuielile 
pentru îngrijirea plantelor, rentabilita-
tea) și au elaborat modele matematice 
de prognozare, aplicabile pentru toa-
te culturile agricole. Implementarea 
metodologiei de prognozare în baza 

modelarii în timp și spațiu, propuse 
de savanții UTM, constituie un instru-
ment sigur de aplicare a măsurilor de 
combatere a vătămătorilor în focarele 
în care densitatea lor depășește pragul 
economic justifi cat al pagubelor.

Prof. univ., dr. hab. Svetlana ALBU și 
conf. univ., dr. Ion ALBU au prezentat 
și comunicarea științifi că „Considerații 
privind valoarea proprietății funciare 
în urma practicării agriculturii ecolo-
gice”, concluzionând: valoarea de piață 
a terenurilor pe care se practică agri-
cultura organică este mai mare față de 
valoarea de piață a loturilor analogi-
ce pe care se utilizează îngrășăminte 
anorganice; sporul valorii este de-
terminat de prețurile de vânzare a 
producției ecologice, fi ind cu 30-40% 
mai mare decât producția obișnuită; 
piața de desfacere mai mare se dato-
rează exportului în țările dezvoltate. 
Prin urmare, practicarea agriculturii 
ecologice este o metodă efi cientă de 
sporire a valorii terenurilor agricole. 
   
Evenimentul a fost organizat în ca-
drul Proiectului UE „Consolidarea 
capacităților regionale pentru aplicarea 
tehnologiilor ecologice în sistemele inte-
grate de gestionare a dăunătorilor plan-
telor agricole”.

FCGC: perspective pentru 2019-2023

Triunghiul cunoașterii s-a statornicit 
de ani buni la Departamentul Micro-
electronică şi Inginerie Biomedicală, 
fi ind implementat în pregătirea ingi-
nerilor și cadrelor științifi ce. Faptul 
a fost consemnat și în raportul prof. 
univ., dr. Victor ȘONTEA, șef DMIB, 
prezentat în fața Consiliului FCIM.

Profesionalismul personalului didac-
tic al DMIB a fost apreciat în 2018 de 
către ANACEC cu o diplomă și Premiul 
„Cristalul calității”.

Raportorul a subliniat și numeroase 
merite la capitolul cercetare. Profeso-
rii, doctoranzii, studenții antrenați în 
activitatea centrelor de inginerie bio-
medicală, de suport al securităţii nu-
cleare și de nanotehnologii şi nanosen-
zori, participă într-un proiect național 
și 3 proiecte internaționale de cerce-

tare a materialelor noi multifuncţio-
nale, nano-tehnologii şi dispozitivelor 
electronice pentru diferite aplicaţii; 
elaborarea tehnologiilor noi pentru 
nanomateriale şi nanodispozitive, a 
dispozitivelor şi sistemelor biomedi-
cale inovative pentru medicină; secu-
ritatea nucleară şi radiologică. Rezul-
tatele științifi ce au fost mediatizate în 
32 de publicații, inclusiv 9 în reviste cu 
impact factor (IF)>3 și 5 – cu IF>1-2,9. 
Vizibilitatea internațională a cercetă-
torilor, conform indicatorilor Scopus, 
Google Scholar, numărul de lucrări și 
indexul „h” sunt apreciabile. În 2018 
au fost obţinute 2 brevete de invenție și 
depuse alte 2 cereri; la expozițiile și sa-
loanele de inventică internaționale din 
Iași și Cluj-Napoca exponatele DMIB 
au obținut 6 medalii de aur și 2 de ar-
gint. UTM s-a clasat în TOP-ul mondial 
Highly Cited Researchers, la secţiunea 

interdisciplinară, în baza meritelor sa-
vantului Oleg LUPAN, laureat al Pre-
miului național, drd. Nicolai ABABII 
este bursier de excelență al Guvernului 
RM, iar drd. Vasile POSTICA a câștigat 
Bursa nominala „Acad. S. Rădăuțan”, 
acordată de Guvernul RM.

În ceea ce privește aplicarea cunoș-
tințelor în practică, studenții partici-
pă la concursurile de creație tehnică 
„M. Konteschweller” (TUIași), „EBEC 
Chalenge”, „Ingineria sistemelor mi-
croelectronice – S. Rădăuțan”, ex-
poziţia „Creația deschide Universul” 
și platforma de discuții „Industria 
electronicii – realizări, provocări şi 
perspective”, organizată la inițiativa 
șefului DMIB V. ȘONTEA, la care s-a 
decis constituirea Asociației compani-
ilor din ramură, care va facilita accesul 
studenților la practică și piața muncii. 

DMIB și triunghiul cunoașterii


